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Przemysł

1. Przyporządkuj surowcom mineralnym wydobywanym w Polsce nazwy miejsc ich występowania (1–3) i okresów geologicznych, w których powstały (A–C).
(0–2 p.)
a) Rudy miedzi – ………, …………
b) Siarka rodzima – ………, …………
1. Wyżyna Lubelska
2. Nizina Śląska

3. Kotlina Sandomierska 

A. neogen

B. perm

C. karbon

2. Wyjaśnij, dlaczego Polska, mimo dużych zasobów węgla kamiennego, importuje ten surowiec. 

(0–1 p.)
…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
3. Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok fałszywego – literę F. 
(0–2 p.)
a) Polska, ze względu na swoje położenie, jest mało atrakcyjna dla zagranicznych inwestorów z branży elektronicznej. ......
b) Przemysł meblarski to jedna z branż będących wizytówką polskiego przemysłu przetwórczego. ......
c) Zatrudnienie w branżach high-tech  w Polsce jest mniejsze od średniej unijnej. ......
d) Polscy producenci żywności, ze względu na stosowanie przestarzałych technologii, zajmują stosunkowo słabą pozycję na rynkach europejskich. ......
4. Do podanych nazw ośrodków przemysłowych dopasuj nazwy okręgów przemysłowych, w których obrębie te ośrodki się znajdują. 
(0–1 pkt.)
poznański, gdański, wrocławski, 
śląsko-krakowski, warszawski

a) Swarzędz, Nowy Tomyśl – .............................................
b) Gdynia, Tczew – ................................................................
c) Bielsko-Biała, Trzebinia – ...............................................
d) Grójec, Pruszków – ...........................................................
5. Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania. 
(0–1 p.)
Według obowiązującej obecnie klasyfikacji dany obszar można nazwać okręgiem przemysłowym, gdy m.in. skupia

a) minimum 1% ogółu pracujących w II sektorze.

b) co najmniej 1% ludności czynnej zawodowo w ogólnej liczbie ludności.

c) minimum 2% ogółu pracujących w II sektorze.
6. Na mapie Polski zaznaczono numerami (1–4) hydroelektrownie. Do każdego z numerów przyporządkuj nazwę miejscowości, w której dana hydroelektrownia się znajduje, oraz nazwę rzeki, nad którą została zbudowana. 
(0–2 p.)
Czorsztyn, Porąbka-Żar, Solina, Włocławek;
San, Wisła, Soła, Dunajec
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	Numer 
na mapie
	Lokalizacja hydroelektrowni
	Rzeka, nad którą została zbudowana

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	


7. Podkreśl podpunkt, w którym wymieniono województwa skupiające prawie połowę potencjału polskiej sfery przemysłowej (mierzonego liczbą zatrudnionych w przemyśle oraz wartością jego produkcji sprzedanej). 
(0–1 p.)
a) Śląskie, wielkopolskie i mazowieckie.
b) Opolskie, świętokrzyskie i lubuskie.
c) Zachodniopomorskie, kujawsko-pomorskie, i pomorskie.
d) Warmińsko-mazurskie, podkarpackie i małopolskie.

8 Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok fałszywego – literę F. 
(0–1 p.)
a) Etap rozwoju polskiego przemysłu trwający od zakończenia II wojny światowej do końca 
lat 80. XX w. nazywamy industrializacją. ......
b) Do najistotniejszych przedsięwzięć okresu międzywojennego należą m.in. powstanie Huty Stalowa Wola i budowa portu morskiego w Gdyni. ......
c) W latach 1950–2010 udział przemysłu w dochodzie narodowym utrzymywał się na zbliżonym poziomie (35–40%). ......
9. Wymień trzy pozytywne skutki restrukturyzacji polskiego przemysłu. 
(0–2 p.)
· …………………………………………………………………………........……………………………………….…….....…
· ……………………………………………………………………………………………………………………………........…
· ……………………………………………………………………………………………………………………….......………

10. W 2011 r. zasoby węgla brunatnego w Polsce szacowano na ok. 23 mld ton. Na podstawie wykresu przedstawiającego wydobycie tego surowca w wybranych latach oblicz, na jak długo wystarczą jego zasoby przy obecnym poziomie wydobycia. Przedstaw wniosek wynikający z obliczeń.

(0–2 p.)
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………........………………………………………..........……………

11. Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania. (0–1 p.)
Biomasę tworzą m.in. 

a) torf, słoma, żwir, trociny.

b) obornik,makulatura, gaz łupkowy.

c) trociny, słoma, obornik, wióry. 

d) sproszkowana guma, żwir, torf, makulatura.

12. Wymień trzy cele utworzenia SSE w Polsce. 




(0–2 p.)
· ………………………..………………………..………………………………………..………………………..…………

· ………………………..………………………..………………………………………..………………………..…………

· ………………………..………………………..………………………………………..………………………..…………
13. Na podstawie tabeli przedstawiającej strukturę produkcji energii elektrycznej w wybranych krajach Europy oraz własnej wiedzy wykonaj polecenia. 
(0–2 p.)
	Państwo 
	Tradycyjne źródła energii
	OZE

	
	[%]

	Austria
	54,77
	55,23

	Czechy
	89,70
	10,30

	Estonia
	87,36
	12,64

	Hiszpania
	69,82
	30,18

	Niemcy
	79,65
	20,35

	Norwegia
	3,10
	96,60

	Polska
	92,00
	8,00


a) Wymień dwa państwa, w których udział OZE w strukturze produkcji energii elektrycznej jest największy. 

…………………………………………………………………………........……………………………………….……………

b) Podaj przyczyny zmian w polskiej energetyce, które wg prognoz nastąpią w najbliższych latach.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………........………………………………..……….……………………………………………………………………………………………………………………..............…………………
14. Przedstaw dwa argumenty przemawiające za tym, że przemysł wysokiej technologii powinien odgrywać ważną rolę w polskiej gospodarce. 
(0–2 p.)
· ………………………………………………………………………….…….........……………………………..…………

· ………………………………………………………………………….…………......……………………………………
15. Zaznacz trzy cechy polskiego przemysłu w okresie socjalizmu. 
(0–2 p.)
a) Wysoki poziom innowacji na tle innych krajów socjalistycznych.

b) Przewaga dużych przedsiębiorstw odznaczających się przerostem zatrudnienia.

c) Nieefektywna organizacja pracy. 

d) Dominacja przemysłu przetwórczego, zwłaszcza motoryzacyjnego.

e) Dostosowanie przemysłu do potrzeb rynku wewnętrznego.

f) Duże zużycie surowców i energii na jednostkę produktu.

16. Wstaw znak „+” obok opisów pozytywnych zmian ekonomicznych, które zaszły w wyniku restrukturyzacji polskiego przemysłu. 
(0–2 p.)
....... Likwidacja produkcji monopolistycznej. 

....... Zwiększenie kwalifikacji pracowników. 

....... Prywatyzacja przedsiębiorstw państwowych. 

....... Masowe zwolnienia, zwłaszcza w początkowej fazie transformacji gospodarczej. 

....... Większe zróżnicowanie struktury produkcji przemysłowej. 

....... Poprawa stanu środowiska przyrodniczego. 

17. Na podstawie mapy i własnej wiedzy uzupełnij tabelę właściwymi informacjami wybranymi spośród podanych.
(0–3 p.)
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	Surowce
	Surowiec mineralny 
(A–D)
	Charakterystyka surowca

(a–f)
	Obszar 

na mapie 

(1–4)

	energetyczne
	
	
	

	chemiczne
	
	
	

	metaliczne
	
	
	


Nazwy surowców:

a. rudy miedzi

b. granity

c. węgiel brunatny

d. sól kamienna

Charakterystyka surowców:

a) Te bogate w czysty pierwiastek złoża zalegają na głębokościach 600–1100 m. Eksploatuje się je metodą głębinową. 

b) Wydobycie tego surowca w 2012 r. wyniosło 
64,2 mln ton i zapewniło Polsce miejsce w pierwszej dziesiątce krajów o najwyższym wydobyciu.  

c) Wydobycie tego surowca w Polsce ma długą tradycję (sięgającą XIII w.). Pozyskuje się go dwiema metodami: tradycyjną głębinową i ługowania otworowego.

d) Produkcja tego surowca w 2012 r. kształtowała się na poziomie 33 587 tys. ton. W tym roku Polska zajęła trzecie miejsce w Europie pod względem wartości produkcji rafinowanego surowca. 

e) Ze względu na płytkie zaleganie (100–200 m) eksploatację tego surowca prowadzi się w Polsce metodą odkrywkową. 

f) Wydobycie tego surowca w 2012 r. wyniosło 792 tys. ton. Część z niedziałających już kopalń pełni obecnie funkcje turystyczne i uzdrowiskowe. 

18. Wymień dwie negatywne konsekwencje przyrodnicze eksploatacji węgla brunatnego w okolicach Bełchatowa. 
(0–2 p.)
· ................................................................................................................................................................................................
· ................................................................................................................................................................................................

19. Podkreśl nazwy surowców skalnych, a następnie uzupełnij nimi poniższe zdania. 
(0–2 p.)
rudy cynku i ołowiu, gipsy i anhydryty, 
wapienie i dolomity, siarka, granity, rudy miedzi, piaski, węgiel brunatny 

a. W rejonie Strzegomia i Strzelina wydobywa się ...................................................................... .

b. Wyżyny: Śląsko-Krakowska, Lubelska i Kielecka to regiony wydobycia .................................................... .

c. Na obszarze Niecki Nidziańskiej (w okolicach Buska-Zdroju i Pińczowa) wydobywa się .................
....................................................... .

20. Diagram przedstawia procentowy udział poszczególnych grup elektrowni wg rodzajów paliw w krajowej produkcji energii elektrycznej w 2012 r. Uzupełnij legendę właściwymi nazwami typów elektrowni. 
(0–1 p.)
gazowe, opalane węglem kamiennym, 
opalane węglem brunatnym, wodne
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21. Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania. (0–1 p.)
Ponad 90% energii elektrycznej produkowanej w Polsce pochodzi z

a) elektrowni cieplnych opalanych głównie węglem brunatnym i gazem ziemnym.

b) elektrowni cieplnych opalanych głównie węglem kamiennym i brunatnym.

c) elektrowni cieplnych opalanych głównie ropą naftową i gazem ziemnym.
d) hydroelektrowni i elektrowni wiatrowych.
22. Podkreśl właściwe informacje, tak aby zdania były prawdziwe.
(0–2 p.)
a. Tempo rozwoju energetyki wiatrowej w naszym kraju należy do najszybszych / najwolniejszych w Europie.

b. W latach 2005–2010 moc zainstalowana w polskich elektrowniach wiatrowych zwiększyła się 
15-krotnie / 5-krotnie.

c. W Polsce istnieje ponad 600 / 1600 elektrowni wiatrowych o łącznej mocy ponad 2,2 tys. MW. 

d. Najlepsze warunki wiatrowe dla rozwoju farm wiatrowych występują w południowej / północnej Polsce.

e. Najwięcej mocy zainstalowano w elektrowniach wiatrowych znajdujących się w województwie lubuskim / zachodniopomorskim. 

23. W tabeli umieszczono nazwy 14 największych firm mieszczących się w Polsce, które należą do jednej z wiodących branż przemysłu. 
(0–3 p.)
a) Wpisz pod tabelą nazwę tej branży.

	Lp.
	Nazwa
	Lp.
	Nazwa

	1.
	Fiat Auto Poland SA, Bielsko-Biała
	8.
	Volvo Polska 
Sp. z o.o., Wrocław

	2.
	Volkswagen Poznań Sp. z o.o.
	9.
	TC Dębica SA

	3.
	Volkswagen Motor Polska Sp. z o.o., Polkowice
	10.
	Toyota Motor Manufacturing Poland Sp. z o.o., Wałbrzych 

	4.
	Faurecia Automotive Polska, Grójec
	11.
	Renault Polska

Sp. z o.o. Warszawa

	5.
	Fiat GM Powertrain Technologies Poland Sp. z o.o., 

Bielsko-Biała
	12.
	Man Truck&Bus

Sp. z o.o.,

Nadarzyn

	6.
	Valeo Autosystemy, Skawina
	13.
	Man Bus Sp. z o.o., Sady 

	7.
	Mercedes-Benz Polska Sp. z o.o., Warszawa
	14.
	Solaris 
Bus&Coach SA, Bolechowo   


.....................................................................................................
b) Wymień trzy czynniki sprzyjające rozwojowi tej branży w naszym kraju. 

· .................................................................................................................................................................................................
· .................................................................................................................................................................................................
· .............................................................................................................................................................................................
